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Ata da 91ª Reunião Plenária do CBH - TJ, de 12/12/2025 O Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê - 
Jacaré, de acordo com a Lei n 7663 de 30/12/91, realizou a 91ª Reunião Plenária para tratar de vários 
assuntos de interesse do CBH – TJ, quando foi lavrada a seguinte Ata. No dia 12/12/2025, nas 
dependências FATEC Jahu, sito a Rua Frei Galvão, S/N, cidade de Jaú, Estado de São Paulo, atendendo 
às convocações e convites por ofício presidente Alexsandra Berto, prefeita municipal de Brotas, 
reuniram-se em sessão pública os membros que compõem os vários segmentos do Comitê, conforme 
livro de presença, para junto deliberarem sobre a ordem do dia. Dando início aos trabalhos ocuparam a 
mesa diretora as seguintes autoridades: a Prefeita Municipal de Brotas, Alexsandra Berto, presidente; 
o Prof. Dr. Jozrael Henriques Rezende, vice-presidente e a Enga. Érica Rodrigues Tognetti, Secretária 
Executiva. No Plenário estiveram presentes quatro membros representantes do segmento Estado, doze 
da Sociedade Civil e três prefeitos municipais: Brotas, Ibitinga e Nova Europa, contando ainda com a 
presença de mais 42 convidados. Com a palavra a Presidente, iniciando a reunião, agradeceu a presença 
de todos dando as boas-vindas. Iniciando, a secretária executiva sugeriu a exclusão do 4º item da pauta 
“Discussão sobre proposta de carta à SP-Águas solicitando a recomposição do corpo técnico do CBH-
TJ” uma vez que foi informada que a SP-Águas já está estudando maneiras de viabilizar a contratação 
de terceirizados para auxiliar na parte administrativa dos comitês, então o assunto já está encaminhado 
na agência. A retirada de pauta foi aprovada por unanimidade. Foi aprovado também por unanimidade 
a inclusão em pauta da deliberação que cria o GT-comunicação. O vice-presidente, com a palavra, 
destacou o aniversário de 30 anos do comitê em novembro de 2025, expressou seus sentimentos pelo 
falecimento da ex-presidente do CBH-TJ (2009-2010) e ex-prefeita de Itajú, sra. Fátima Teresinha 
Camargo Guimarães, parabenizou os 6 municípios certificados pelo programa Município Verde-Azul 
(Dois Córregos, Brotas, São Manuel, Lençóis Paulista, Araraquara e Bauru) e expressou sua alegria 
devido ao sucesso do curso de especialização “Gerenciamento de recursos hídricos e planejamento 
ambiental em bacias hidrográficas” que está sua etapa final, o prof. Dr. Sérgio Fonseca complementou 
dizendo que a UNESP foi procurada pela SEMIL que manifestou sua intenção em replicar o curso. 
Seguindo a secretária executiva relembra os eventos que o CBH-TJ participou: Workshop de Segurança 
de Barragens, em Ribeirão Preto, realizado pela Escola das Águas da SP Águas e o Workshop de 
Comunicação do CBH-TJ, com destaque para instalação dos totens instalados nos 34 municípios da 
bacia e para o mapa dinâmico da bacia, disponível no site: tietejacare.com.br. Finalizando os 
comunicados, foi informado a conclusão do “Estudo visando a definição de diretrizes técnicas e 
estratégias institucionais para subsidiar a integração do planejamento das seis UGRHIs da bacia do rio 
Tietê”, projeto FEHIDRO, idealizado e acompanhado pelo GT-Plano da vertente do rio Tietê, que servirá 
como base para atualização dos planos de bacias. Em seguida foi apresentado o Relatório de Situação 
2025. Aberta a palavra, os membros ressaltaram a dependência das águas subterrâneas na bacia e a 
importância de reduzir a perda das águas na rede de abastecimento, além da restauração florestal das 
APP hídricas. Colocado em votação, o relatório foi aprovado por unanimidade. Seguindo a pauta, foi 
apresentada a deliberação com os prazos e critérios de pontuação de projetos FEHIDRO 2026, sendo 
aprovada por unanimidade. Seguindo a pauta o vice-presidente apresentou a deliberação que aprova a 
criação do GT- Bacia do Jaú, contextualizando o assunto. Colocada em votação a deliberação foi 
aprovada por unanimidade. Seguindo, foi definido o dia 27/02/2026 para a realização de uma reunião 
da diretoria do CBH-TJ com os coordenadores das CT e dos GT para planejamento das atividades de 
2026 do CBH TJ. Dando sequência o sr. Ricardo Mangabeira da Diretoria de Recursos Hídricos da SEMIL 
apresentou o Programa “IntegraBacias” que visa o planejamento integrado dos planos de bacias. Aberta 
a palavra, foram esclarecidas dúvidas quanto a aprovação dos planos, foi também solicitado que os 
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atores da bacia fossem incluídos na equipe que executará o plano, valorizando o conhecimento local. O 
vice-presidente mencionou a importância de todos esses pontos estarem contemplados no termo de 
referência. Colocada em votação adesão do CBH-TJ ao Programa “IntegraBacias” foi aprovada por 
unanimidade. Finalizando a pauta a secretária executiva apresentou o processo de criação da SP Águas 
em substituição ao DAEE, descrevendo a estrutura da agência e as ações desenvolvidas pela SP Águas 
desde sua criação. Nos assuntos gerais a prof. Dra. Renata Bovo Peres convidou os membros do CBH 
TJ para participarem do XVI Encontro Nacional de Águas Urbanas (ENAU) e VI Simpósio de 
Revitalização de Rios Urbanos (SRRU) a ser realizado de 21 a 25 de setembro em São Carlos, 
mencionando que o CBH-TJ é um colegiado de destaque no cenário de inovação técnica em gestão 
ambiental das águas e que seria muito interessante a participação institucional do Comitê no evento, 
no que foi apoiada por todos os membros do CBH TJ e convidados presentes na reunião. Em não 
havendo mais nada a se tratar, o presidente agradeceu a presença de todos, desejando um ótimo fim 
de ano, dando a reunião por encerrada. 


